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Protokół Nr XII/2025 
z obrad dwunastej sesji Rady Powiatu Tucholskiego, 

która odbyła się 18 czerwca 2025 r.  
 

Miejsce posiedzenia: sala 312 Starostwa Powiatowego w Tucholi, ul. Pocztowa 7 

Obrady rozpoczęto 2025-06-18 o godzinie 08:00, a zakończono o godzinie 10:55 tego samego 
dnia. 

Sesję prowadziła pani Ilona Lesikowska – Przewodnicząca Rady Powiatu. 

Ze szczegółowym przebiegiem sesji można zapoznać się na stronie 
https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja  

W posiedzeniu wzięło udział 16 członków (statystyka obecności w załączeniu do protokołu). 

Obecni: 

1. Justyna Banaszek-Turzyńska 
2. Tomasz Bonk 
3. Krzysztof Dereszyński 
4. Aleksander Fennig 
5. Waldemar Kierzkowski 
6. Eugeniusz Kłopotek 
7. Jerzy Kowalik 
8. Dariusz Kwaśniewski 
9. Ilona Lesikowska 
10. Antoni Lewandowski 
11. Krzysztof Łukaszewicz 
12. Sławomir Majnert 
13. Michał Mróz 
14. Anita Muzioł 
15. Andrzej Myszkowski 
16. Andrzej Pruszak 
17. Andrzej Urbański 

W sesji wzięli również udział: 

p. Lucyna Glaner  - Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy 

p. Arkadiusz Malinowski - Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych 

p. Remigiusz Popielarz  - Dyrektor Tucholskiego Parku Krajobrazowego 

p. Zofia Łącka - Skarbnik Powiatu 

p. Tomasz Sobiecki  - Radca prawny 

p. Jacek Lorczak - Sekretarz Powiatu 

 

 

 

https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja
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Ad. 1. 

Przewodnicząca otworzyła obrady XII sesji Rady Powiatu Tucholskiego. Poinformowała, że 
obrady sesji są transmitowane online. Stwierdziła, że sesja została zwołana prawidłowo. 
W związku ze śmiercią Edwarda Szymańskiego – Honorowego Obywatela Powiatu 
Tucholskiego poprosiła o powstanie i uczczenie jego pamięci minutą ciszy. Powitała osoby 
obecne na sesji i zaproszonych gości.  

Ad. 2.  

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. Poinformowała, że na 17 radnych 
ustawowego składu Rady, w sesji uczestniczy 16 radnych. Rada może obradować i podejmować 
prawomocne uchwały.  

Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 3.  

Do porządku obrad nie wniesiono uwag. Rada będzie obradowała według wcześniej 
przygotowanego porządku obrad.   

Porządek obrad: 

1.  Otwarcie sesji.  

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad – kworum. 

3.  Zgłaszanie propozycji zmian do porządku obrad. 

4.  Przyjęcie protokołu z XI sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

5.  Sprawozdanie z pracy Zarządu w okresie między sesjami. 

6.  Raport o stanie Powiatu: 

 a) przedstawienie raportu, 

 b) debata, 

 c) podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Zarządowi Powiatu Tucholskiego wotum 
zaufania. 

7.  Przyjęcie sprawozdania z wykonania budżetu Powiatu za rok 2024 wraz ze sprawozdaniem 
finansowym: 

 a) zapoznanie się ze sprawozdaniem z wykonania budżetu, sprawozdaniem finansowym 
i informacją o stanie mienia komunalnego, 

 b) zapoznanie się z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej o sprawozdaniu z wykonania 
budżetu, 

 c) zapoznanie się ze stanowiskiem Komisji Rewizyjnej i opinią Regionalnej Izby 
Obrachunkowej o wniosku absolutoryjnym, 

 d) podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze 
sprawozdaniem z wykonania budżetu Powiatu Tucholskiego za 2024 rok. 

8.  Podjęcie uchwały w sprawie absolutorium dla Zarządu Powiatu Tucholskiego z tytułu 
wykonania budżetu za 2024 rok. 
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9.  Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2025. 

10.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2025 – 2033. 

11.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków 
finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na 
rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 
2025. 

12.  Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia przebiegu istniejącej drogi powiatowej nr 1004C 
granica powiatu – Raciąski Młyn – Raciąż. 

13.  Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia przebiegu istniejącej drogi powiatowej nr 1001C 
granica powiatu – Rzepiczna.  

14.  Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia przebiegu istniejącej drogi powiatowej nr 1002C 
granica powiatu w kierunku Gutowca – Woziwoda. 

15.  Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia przebiegu istniejącej drogi powiatowej nr 1003C 
granica powiatu – Nadolna Karczma – Raciąż – Grochowo – Piastoszyn.  

16.  Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu Powiatowemu Urzędowi Pracy w Tucholi. 

17.  Drogi publiczne- sprawozdanie z działalności Zarządu Dróg Powiatowych w 2024 r. 

18.  Informacja o pracy Powiatowego Urzędu Pracy w 2024 r. 

19.  Składanie zapytań i interpelacji. 

20.  Wnioski i oświadczenia radnych. 

21.  Zamknięcie sesji. 

 

Ad. 4. 

Przyjęcie protokołu z XI sesji Rady Powiatu Tucholskiego: 

Przewodnicząca poinformowała, że protokół został udostępniony w Biurze Rady Powiatu oraz 
przekazany na skrzynki elektroniczne radnych. Do protokołu do czasu sesji nie wniesiono uwag. 
Zapytała, czy radni mają jakieś uwagi. 

Radni nie mieli uwag do protokołu. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokół z XI sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Waldemar Kierzkowski, 
Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona Lesikowska, Antoni 
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Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej 
Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Aleksander Fennig 

Ad. 5. 

Do sprawozdania z pracy Zarządu w okresie między sesjami głos zabrali: 

Starosta Andrzej Urbański przedstawił sprawozdanie uzupełniające, które znajduje się 
w załączeniu do oryginału protokołu. Następnie poprosił o kilka słów dyrektora Tucholskiego 
Parku Krajobrazowego na temat Rezerwatu Biosfery „Bory Tucholskie”.  

Pan Remigiusz Popielarz podziękował za zaproszenie i przedstawił informację na temat 
realizowanych zadań i działalności Rezerwatu Biosfery (prezentacja przedstawiona podczas sesji 
w załączeniu do oryginału protokołu).  

Starosta Andrzej Urbański podziękował za to, że Park włączył się w projekt dotyczący 
bezpieczeństwa przy spływach kajakowych. Przypomniał zarówno o 15-leciu Rezerwatu 
Biosfery jak i 35-leciu samorządu w Polsce. Poinformował o zorganizowanym z tej okazji 
Forum Samorządowym w Kowalu, na którym pan Andrzej Pruszak otrzymał nagrodę z okazji 
długoletniej pracy radnego. Pogratulował panu radnemu. 

Radny Eugeniusz Kłopotek poinformował, że decyzją Ministra Spraw Wewnętrznych 
i Administracji został uhonorowany odznaką za zasługi dla samorządu terytorialnego. Dodał, 
że szkoda, iż jego prośba, aby się spotkać z okazji 35-lecia Samorządu Terytorialnego, nie została 
wysłuchana i praktycznie to święto minęło u nas bez echa.  

Przewodnicząca również pogratulowała panu radnemu. 

Starosta Andrzej Urbański również złożył gratulacje. Dodał, że była to decyzja państwowa, 
Powiat nie brał w tym udziału, dlatego nie wspomniał o tym.  

Przewodnicząca zamknęła ten punkt porządku obrad. 

Ad. 6.  

Do raportu o stanie Powiatu głos zabrali: 

 a) przedstawienie raportu 

Starosta Andrzej Urbański poinformował, że raport składa się z bardzo obszernych materiałów 
z każdej dziedziny działalności samorządu powiatowego. Przedstawił podsumowanie raportu. 
Zaprosił do debaty. 

Przewodnicząca przypomniała, że zgodnie art. 30 a ust. 6 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. 
o samorządzie powiatowym w debacie nad Raportem głos mogą zabierać mieszkańcy, po 
uprzednim zgłoszeniu. Nikt nie zgłosił chęci udziału w debacie nad raportem o stanie Powiatu. 



5 
 

Wygenerowano za pomocą app.esesja.pl 

 b) debata 

Radny Eugeniusz Kłopotek poinformował, że w 2024 roku doszło do drastycznego 
podniesienia opłat z tytułu użytkowania wieczystego gruntów skarbu państwa. W tej sprawie 
składał interpelację i uzyskał odpowiedź. Z odpowiedzi wynikało, że w niektórych przypadkach 
doprowadzono do ugody i kwotę docelową obniżono. Zapytał, ile takich przypadków było. 

Starosta Andrzej Urbański udzielił odpowiedzi, że ugody odbywały się przed Samorządowym 
Kolegium Odwoławczym. Ugody oscylowały w granicach 15 %.  

Radny Krzysztof Dereszyński zwrócił uwagę, że jest to wspólne dzieło poprzedniego 
i obecnego Zarządu. Przypomniał, że poprzedni Zarząd zamknął swoją działalność stanem 
zero, jeżeli chodzi o zadłużenie Powiatu. Dodał, że w ubiegłym roku na wsparcie ważnych 
inwestycji Powiat zaciągnął zobowiązanie, które jest wyznacznikiem w planowaniu budżetu na 
następne 10 lat. Poprosił, aby Zarząd na podstawie raportu przedstawił obiektywną ocenę, czy 
to jest budżet wykonany według najlepszych założeń i pewnych celów, które wpisują się w te 
cele, które towarzyszyły podczas kampanii wyborczej.  

Radna Justyna Banaszek-Turzyńska uszczegółowiła wypowiedź pana radnego odnośnie 
zaciągniętej pożyczki i inwestycji. Dodała, że jest kontynuacja pracy i niezależnie od komitetów 
radni powinni mieć jeden cel: dobro mieszkańców. Podziękowała za pracę poprzedniego 
i obecnego Zarządu.  

Przewodnicząca zgodziła się z panią radną. 

Starosta Andrzej Urbański udzielił odpowiedzi, że pożyczka była już w budżecie poprzedniej 
Rady. Potwierdził, że było to dobre rozwiązanie. Stwierdził, że to zadłużenie nie jest wysokie 
i nie ma tu zagrożenia dla Powiatu. Odniósł się ogólnie do budżetu i jego realizacji.  

Radny Michał Mróz odniósł się do raportu o stanie Powiatu. Zwrócił uwagę, że kiedy obecny 
Zarząd był w opozycji zawsze była mowa, że raport nie zawiera perspektywy rozwoju na 
najbliższe lata. Zapytał, czy nie zaniechano w pewnym momencie starań o zewnętrzne 
dofinansowanie do realizacji drogi 1015C od Marszałka Województwa i Lasów Państwowych.  

Starosta Andrzej Urbański poinformował, że zostały podjęte rozmowy z panem Marszałkiem. 
Wyjaśnił również możliwości pozyskania środków z Lasów Państwowych. Dodał, że Marszałek 
podtrzymuje deklarację dofinansowania.  

Radny Andrzej Pruszak wspomniał, że była mowa o wyjściu z programu naprawczego, ale ktoś 
ten program musiał przygotować. Przypomniał, że były to trudne czasy, nie można było brać 
żadnych kredytów, ale sporo udało się w tym czasie zrobić.  

Radny Krzysztof Dereszyński odniósł się do uchwalonej przez Tucholski Związek Powiatowo–
Gminny Strategii Terytorialnej Obszarów Prowadzenia Polityki Terytorialnej Tucholi. Zapytał, 
czy i jak Zarząd chciałby odnieść się do zapisów w niej zawartych i czy planowana jest 
modyfikacja zapisów w niej zawartych.  

Radna Justyna Banaszek-Turzyńska zapytała o możliwość pozyskania środków na dalsze 
inwestycje, które są w planach. 



6 
 

Wygenerowano za pomocą app.esesja.pl 

Starosta Andrzej Urbański odniósł się do przywołanej przez radnego Strategii. Omówił również 
dofinansowania, które są możliwe do pozyskania i które udało się pozyskać. Dodał, że 
ograniczona ilość dofinansowań w kraju powoduje spadek cen.  

Radny Krzysztof Dereszyński stwierdził, że strategia powinna mieć odniesienie do stanu 
faktycznego i nie powinna być tylko załącznikiem przy składaniu wniosku o dotacje. Odniósł 
to też do planu na dalsze działania i szeroko pojętej współpracy nad strategią w kontekście 
kryzysu demograficznego i innych wątków związanych z życiem społeczno-gospodarczym.  

W związku z brakiem dalszych zgłoszeń, Przewodnicząca zamknęła debatę nad raportem o stanie Powiatu.  

 c) podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Zarządowi Powiatu Tucholskiego wotum zaufania. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie udzielenia Zarządowi 
Powiatu Tucholskiego wotum zaufania. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 14, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, 
Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof 
Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej 
Urbański 

PRZECIW (1) 

Michał Mróz 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Krzysztof Dereszyński 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Aleksander Fennig 

Uchwała Nr XII/91/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 7.  

Do punktu: przyjęcie sprawozdania z wykonania budżetu Powiatu za rok 2024 wraz ze 
sprawozdaniem finansowym głos zabrali: 

a) zapoznanie się ze sprawozdaniem z wykonania budżetu, sprawozdaniem finansowym 
i informacją o stanie mienia komunalnego, 

Przewodnicząca poinformowała, że sprawozdanie zostało szeroko omówione podczas 
posiedzeń Komisji.  

b) zapoznanie się z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej o sprawozdaniu z wykonania 
budżetu 
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Skarbnik Zofia Łącka przedstawiła opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej, która znajduje się 
w załączeniu do oryginału protokołu. 

c) zapoznanie się ze stanowiskiem Komisji Rewizyjnej i opinią Regionalnej Izby 
Obrachunkowej o wniosku absolutoryjnym 

Radny Dariusz Kwaśniewski przedstawił stanowisko Komisji Rewizyjnej, które znajduje się 
w załączeniu do oryginału protokołu. 

Przewodnicząca poinformowała, że opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej do wniosku 
Komisji Rewizyjnej jest pozytywna.  

d) podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze 
sprawozdaniem z wykonania budżetu Powiatu Tucholskiego za 2024 rok 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała sprawozdanie z wykonania budżetu Powiatu 
Tucholskiego za 2024 r. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisji Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała sprawozdanie. 

Radny Andrzej Myszkowski poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała sprawozdanie. 

Radny Krzysztof Dereszyński zwrócił uwagę na kwotę wynagrodzeń znajdujących się 
w budżecie Powiatu. Jest to połowa całego budżetu. Wskazał, że przez rok wynagrodzenia 
wzrosły o 20 %. Uważa, że dobrze, że Powiat inwestuje. Zwrócił uwagę na zaburzoną strukturę 
budżetu państwa. Ma nadzieję, że ten bilans będzie refleksją, a dla Zarządu wskazówką do 
roztropnego dysponowania środkami w następnym okresie rozrachunkowym.  

Starosta Andrzej Urbański wyjaśnił, że nie można do końca porównać finansów samorządów 
do finansów przedsiębiorstw. W szkole wynagrodzenia sięgają 70 – 80 %. Wyjaśnił mechanizm 
wzrostu wynagrodzeń w różnych jednostkach.  

Radna Justyna Banaszek-Turzyńska odniosła się do wypowiedzi radnego. Stwierdziła, że każdy 
samorząd realizuje zadania własne, które ma obowiązek realizować. To nie jest firma, która robi 
pewne rzeczy dla zysku, tylko należy zrealizować potrzeby mieszkańców. 

Skarbnik Zofia Łącka odniosła się do tematu wynagrodzeń. Wyjaśniła, że największą część 
wynagrodzeń stanowią wynagrodzenia pracowników oświaty. Przez budżet przepływają też 
środki na wynagrodzenia Komendy Powiatowej PSP i Nadzoru Budowlanego.  

Radny Krzysztof Dereszyński uzupełnił, że pieniądz jest pieniądz, niezależnie czy w kieszeni 
prywatnej, czy firmowej. Zwrócił uwagę, że w historii samorządu był jeden przypadek gminy, 
która zbankrutowała. Uprzedził, że nie jest zaniepokojony stanem finansów. Wniósł uwagę 
praktyczną, że relacje finansowe dotyczą wszystkich. Trzeba myśleć, aby zachęcić inwestorów, 
mieszkańców do rozwoju na terenie Powiatu.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia 
sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Powiatu 
Tucholskiego za 2024 rok. 
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Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Waldemar Kierzkowski, 
Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona Lesikowska, Antoni 
Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej 
Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Aleksander Fennig 

Uchwała Nr XII/92/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 8. 

Do projektu uchwały w sprawie absolutorium dla Zarządu Powiatu Tucholskiego z tytułu 
wykonania budżetu za 2024 rok nie wniesiono uwag. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie absolutorium dla Zarządu 
Powiatu Tucholskiego z tytułu wykonania budżetu za 2024 rok. 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Waldemar Kierzkowski, 
Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona Lesikowska, Antoni 
Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, 
Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (1) 

Michał Mróz 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Aleksander Fennig 

Uchwała Nr XII/93/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 
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Starosta Andrzej Urbański przekazał podziękowania na ręce Pani Skarbnik wszystkim 
pracownikom wydziałów i jednostek. 

Przewodnicząca poprosiła o sprawdzenie kworum. W sesji uczestniczy 15 radnych (radny 
Dariusz Kwaśniewski opuścił obrady). 

Ad. 9.  

Do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2025głos zabrali: 

Skarbnik Powiatu Zofia Łącka zgłosiła autopoprawkę do projektu uchwały, która została 
omówiona na posiedzeniu Komisji.  

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisji Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Andrzej Myszkowski poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu 
Tucholskiego na rok 2025 wraz z autopoprawką.  

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Waldemar Kierzkowski, 
Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof 
Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej 
Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 

Aleksander Fennig, Dariusz Kwaśniewski 

Uchwała Nr XII/94/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 10.  

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2025 – 2033 głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
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Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Andrzej Myszkowski poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2025 – 2033. 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Waldemar Kierzkowski, 
Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof 
Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej 
Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 

Aleksander Fennig, Dariusz Kwaśniewski 

Uchwała Nr XII/95/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 11. 

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków 
finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację 
zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2025 głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Andrzej Myszkowski poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
określenia zadań i wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób 
niepełnosprawnych na rok 2025. 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
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Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Waldemar Kierzkowski, 
Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof 
Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej 
Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 

Aleksander Fennig, Dariusz Kwaśniewski 

Uchwała Nr XII/96/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 12. 

Do projektu uchwały w sprawie ustalenia przebiegu istniejącej drogi powiatowej nr 1004C 
granica powiatu – Raciąski Młyn – Raciąż głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Andrzej Myszkowski poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia przebiegu 
istniejącej drogi powiatowej nr 1004C granica powiatu – Raciąski Młyn – Raciąż. 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Waldemar Kierzkowski, 
Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof 
Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej 
Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 
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Aleksander Fennig, Dariusz Kwaśniewski 

Uchwała Nr XII/97/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 13. 

Do projektu uchwały w sprawie ustalenia przebiegu istniejącej drogi powiatowej nr 1001C 
granica powiatu – Rzepiczna głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Andrzej Myszkowski poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia przebiegu 
istniejącej drogi powiatowej nr 1001C granica powiatu – Rzepiczna. 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Waldemar Kierzkowski, 
Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof 
Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej 
Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 

Aleksander Fennig, Dariusz Kwaśniewski 

Uchwała Nr XII/98/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 14.  

Do projektu uchwały w sprawie ustalenia przebiegu istniejącej drogi powiatowej nr 1002C 
granica powiatu w kierunku Gutowca – Woziwoda głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Andrzej Myszkowski poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
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Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia przebiegu 
istniejącej drogi powiatowej nr 1002C granica powiatu w kierunku Gutowca – Woziwoda. 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Waldemar Kierzkowski, 
Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof 
Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej 
Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 

Aleksander Fennig, Dariusz Kwaśniewski 

Uchwała Nr XII/99/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 15. 

Do projektu uchwały w sprawie ustalenia przebiegu istniejącej drogi powiatowej nr 1003C 
granica powiatu – Nadolna Karczma – Raciąż – Grochowo – Piastoszyn głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Andrzej Myszkowski poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia przebiegu 
istniejącej drogi powiatowej nr 1003C granica powiatu – Nadolna Karczma – Raciąż – 
Grochowo – Piastoszyn. 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Waldemar Kierzkowski, 
Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof 
Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej 
Pruszak, Andrzej Urbański 
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PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 

Aleksander Fennig, Dariusz Kwaśniewski 

Uchwała Nr XII/100/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 16. 

Do projektu uchwały w sprawie nadania statutu Powiatowemu Urzędowi Pracy w Tucholi głos 
zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Andrzej Myszkowski poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie nadania statutu 
Powiatowemu Urzędowi Pracy w Tucholi. 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Waldemar Kierzkowski, 
Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof 
Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej 
Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 

Aleksander Fennig, Dariusz Kwaśniewski 

Uchwała Nr XII/101/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 17.  

Do punktu :Drogi publiczne - sprawozdanie z działalności Zarządu Dróg Powiatowych 
w 2024 r. głos zabrali: 
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Pan Arkadiusz Malinowski poinformował, że przekazał materiał informacyjny. Zwrócił uwagę 
na przedstawione w materiałach dane oraz wykonane remonty masą na gorąco przez 
pracowników ZDP. Dodał, że w 80 % własnymi siłami wykonano zimowe utrzymanie dróg. 
Omówił również pozostałe roboty wykonywane przez pracowników oraz wyniki wykonanych 
ekspertyz obiektów mostowych. Przedstawił najważniejsze inwestycje wykonane w 2024 r. 
i planowane na ten rok. 

Radny Andrzej Pruszak zapytał o dokumentację na ścieżkę rowerową Rosochatka – Śliwice. 

Pan Arkadiusz Malinowski odpowiedział, że umowa na wykonanie dokumentacji została 
podpisana. Termin wykonania przewidziano na koniec grudnia 2025 r. 

Radny Andrzej Pruszak zapytał o ścinkę poboczy przy drogach. Stwierdził, że woda nie ma 
gdzie spływać i niszczy się asfalt.  

Pan Arkadiusz Malinowski poinformował, że pobocza będą ścięte przy okazji 
powierzchniowego utrwalenia dróg na długości modernizacji drogi zarówno Śliwice – 
Rosochatka, jak i Cekcyn – Ostrowo.  

Radny Eugeniusz Kłopotek przypomniał, że w lipcu ubiegłego roku dokonał subiektywnego 
oglądu stanu nawierzchni dróg powiatowych. Poinformował, że w tym roku w okresie wakacji 
znowu powtórzy ten przegląd i poinformuje kolejnym raportem nr 2. Poprosił Zarząd i radnych, 
aby tak rozłożyć środki w najbliższych latach, aby zniknęły tablice mówiące o drogach wstydu. 
Podkreślił, że drogowców na drogach powiatowych widać.  

Pan Arkadiusz Malinowski podziękował za pracę, którą radny włożył w wykonanie raportu. 
Nadmienił, że w miesiącu maju dokonali przeglądu szczegółowego dróg. W ciągu dwóch 
tygodni mapa stanu nawierzchni zostanie udostępniona na stronie Biuletynu Informacji 
Publicznej.  

Radny Eugeniusz Kłopotek nadmienił, że to jego subiektywna ocena, bo nie jest drogowcem.  

Pan Arkadiusz Malinowski zwrócił uwagę na porównanie mapy aktualnej z mapą sprzed pięciu 
lat.  

Radny Andrzej Pruszak uzupełnił wypowiedź radnego, że nie wszędzie wiszą tablice z 
informacją o drogach wstydu, ale takie drogi są. Zwrócił uwagę na drogę w Lipowej. 

Radna Justyna Banaszek-Turzyńska przypomniała o drodze w Kęsowie. Podziękowała 
Zarządowi i Radzie za podjęcie uchwały wprowadzającej tą inwestycję. Podziękowała za kontakt 
z Zarządem Dróg, bo wiele spraw można załatwić od ręki. Zwróciła uwagę na pobocza drogi 
Wieszczyce – Kęsowo i Pamiętowo – Drożdzienica. 

Pan Arkadiusz Malinowski uzupełnił wypowiedź dotyczącą planowanych inwestycji i odniósł 
się do sprawy poboczy przy drogach.  

Starosta Andrzej Urbański odniósł się do wypowiedzi dotyczącej ścinki poboczy przy drogach. 
Zwrócił uwagę, że te wąskie drogi nie są przystosowane do obecnego ruchu. Dodał, że ścinanie 
poboczy doprowadzi do szybkiej degradacji krawędzi jezdni. 

Pan Arkadiusz Malinowski uzupełnił, że ścinka poboczy ma sens kiedy jezdnia ma 6 metrów 
szerokości.  
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Radny Krzysztof Dereszyński pogratulował panu Staroście tak zaangażowanego Dyrektora. 
Podziękował za zaangażowanie i życzył worka pieniędzy na konieczne inwestycje.  

Radna Justyna Banaszek-Turzyńska poprosiła, aby pan Dyrektor przejechał się i zobaczył tą 
drogę. 

Pan Arkadiusz Malinowski odpowiedział, że pobocza na drodze Wieszczyce – Kęsowo 
postarają się uzupełnić materiałem. 

Radny Andrzej Pruszak zapytał, ile kilometrów dróg zostało wykonanych w czasie kiedy Powiat 
był w programie naprawczym.  

Pan Arkadiusz Malinowski stwierdził, że trudno na tą chwilę powiedzieć. W 2024 roku udało 
się wykonać dużo inwestycji.  

Przewodnicząca złożyła podziękowania dla pana Dyrektora i wszystkich pracowników Zarządu 
Dróg Powiatowych.  

Ad. 18.  

Do informacji o pracy Powiatowego Urzędu Pracy w 2024 r. głos zabrali: 

Pani Lucyna Glaner poinformowała, że materiał został szeroko omówiono na posiedzeniach 
Komisji. Pokrótce omówiła stan bezrobocia w Powiecie Tucholskim i prowadzone przez Urząd 
Pracy działania. Podziękowała za pracę swoim pracownikom, za współpracę Zarządowi 
Powiatu, pani Skarbnik i wszystkim podmiotom, z którymi współpracują i wszystkim 
dyrektorom jednostek organizacyjnych.  

Radny Eugeniusz Kłopotek zwrócił uwagę, że Powiat Tucholski ma jedną z najwyższych stóp 
bezrobocia. Zapytał, jak przekłada się ta liczba osób bezrobotnych na ich wykształcenie.  

Pani Lucyna Glaner udzieliła odpowiedzi na temat wykształcenia osób bezrobotnych.   

Radny Eugeniusz Kłopotek stwierdził, że warto się uczyć. Dodał, że w ostatnim czasie nastąpiło 
cieplejsze  myślenie o szkolnictwie zawodowym. Zapytał, czy rzeczywiście to jest realizowane. 

Pani Lucyna Glaner poinformowała, że apelowali by zwrócić uwagę już w szkołach 
podstawowych na kształcenie uczniów w branżach na poziomie zasadniczym zawodowym. 
W Powiecie jest to kształcenie realizowane. Odniosła się do kształcenia w zawodzie automatyka.  

Posiedzenie opuścił radny Krzysztof Łukaszewicz. W sesji uczestniczy 14 radnych. 

Radna Justyna Banaszek-Turzyńska poinformowała, że zaniepokoiła ją liczba osób długotrwale 
bezrobotnych. Zwróciła uwagę, że po szkole zawodowej często brakuje ludzi w danej branży. 
Poprosiła, aby pokrótce przedstawić zmiany ustawy, które są ważne dla mieszkańców. 

Pani Lucyna Glaner udzieliła odpowiedzi na temat osób długotrwale bezrobotnych i osób 
z wykształceniem zawodowych. Następnie omówiła najważniejsze zmiany w nowej ustawie.  

Radny Sławomir Majnert zaapelował do młodzieży, aby przykładała się do nauki matematyki 
i fizyki. To są przedmioty, które pozwalają realizować zawód automatyka.  

Wicestarosta Jerzy Kowalik poinformował, że uczył kiedyś automatyki w technikum 
mechanicznym. Jest to przedmiot trudny. Mieszkańcy sugerują, że wiele osób traci pracę 
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w wieku 55 lat plus, a pracodawcy boją się przyjąć takich pracowników do pracy. Zapytał, czy 
PUP widzi taki problem i czy ma jakąś ofertę dla takich osób.  

Pani Lucyna Glaner poinformowała, że mają tendencję spadkową osób zarejestrowanych 
powyżej 55 roku życia. Dodała, że przedsiębiorcy już teraz chcą takiego pracownika 
z doświadczeniem.  

Radny Krzysztof Dereszyński nawiązał do wieku pracowników do 30 roku życia. Uważa, że 
aktywizowanie tej grupy jest bardzo istotnym wyznacznikiem w dalszej działalności.  
Zaapelował, aby ten obszar zdecydowanie bardziej rozwinąć. Uważa, że to dobry czas na jakieś 
wnioski i program zaktywizowania młodzieży wchodzącej na rynek pracy.  

Radny Michał Mróz nawiązał do słów radnego Majnerta i zachęcił młodzież do nauki również 
przedmiotów humanistycznych. Jest to również związane z zatrudnieniem. Zapytał, czy dalej 
jest drukowany barometr zawodów. Poprosił, aby na skrzynki email radnym to przesłać. 
Zwrócił uwagę na ilość ofert w gminach Śliwice i Cekcyn. 

Pani Lucyna Glaner poinformowała, że prowadzili analizę w Gminie Śliwice i gdyby tylko 
mieszkańcy chcieli to występująca tam branża wchłonęłaby do pracy wszystkich mieszkańców. 
Odniosła się do tematu bezrobotnej młodzieży do 30 roku życia i prowadzonych działań.  

Radna Anita Muzioł uważa, że wiąże to się też z wyborem szkoły. Nawiązała do 
organizowanych targów pracy, na które zapraszani są uczniowie klas ósmych. Stwierdziła, że to 
cenna inicjatywa. Poprosiła o rozważenie zmiany terminu lub adresatów.  

Pani Lucyna Glaner poinformowała, że po sugestii, która padła na komisjach przedyskutowała 
ten temat z pracownikami. Zgadza się z tą propozycją.  

Radna Justyna Banaszek-Turzyńska zapytała, czy może bezrobotne osoby młode nie są dlatego, 
że wybrały nie ten kierunek, który im odpowiada. Dodała, że z osoby, która czegoś nie lubi 
fachowca nie będzie.  

Pani Lucyna Glaner poinformowała, że dużo mówią na ten temat na zajęciach z doradztwa 
zawodowego w szkołach. Mówią też o tym, że swoje kompetencje można cały czas poszerzać.  

Radny Krzysztof Dereszyński złożył wniosek, aby może zaprosić przedsiębiorców z terenu 
powiatu do ankiety i zgłoszenia się do przyjęcia odwiedzin uczniów. Uważa, że to dobra forma 
weryfikowania swoich wyobrażeń. Zgłosił się na ochotnika. Zaproponował zbudowanie takiej 
bazy przedsiębiorstw, aby uczniowie mieli możliwość zapoznania się ze specyfiką zakładu.  

Pani Lucyna Glaner poinformowała, że przedstawi taką możliwość dyrektorom szkół.  

Przewodnicząca poinformowała, że w szkołach średnich organizowany jest dzień 
przedsiębiorczości, gdzie uczniowie chodzą do zakładów pracy. 

Starosta Andrzej Urbański życzył pani Dyrektor i wszystkim pracownikom, aby wdrożenie 
nowych przepisów nie wiązało się z dużymi perturbacjami.  

Przewodnicząca złożyła podziękowania pani Dyrektor. 

Ad. 19. 

Składanie zapytań i interpelacji: 

Radny Krzysztof Dereszyński złożył dwie interpelacje, które odczytał.  
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Ad. 20. 

Wnioski i oświadczenia radnych: 

Radny Andrzej Pruszak poinformował, że linia kolejowa nr 201 Bydgoszcz-Kościerzyna-Gdynia 
Port w 1930 r. została w całości oddana do użytku. Doczekano się modernizacji tej linii. Pewnie 
się tak złoży, że w roku 2030 będzie oddana do użytku po modernizacji. Na stacji Lipowa 
Tucholska są urządzenia, które będą miały około 100 lat. Zwrócił się o podjęcie działań, aby 
nie doszło do rozebrania tych urządzeń, aby mogły pozostać jako historyczne, zabytkowe. 
Zaproponował, aby przejął je Powiat lub jakieś Stowarzyszenie. Zwracał się o odnowienie 
pasów, które w niektórych miejscach zanikają na jezdniach. Wniosek od mieszkańców, którzy 
korzystają z drogi z Rosochatki, zjeżdżając w ulicę Ks. Sychowskiego. Jest tam niebezpieczne 
skrzyżowanie. Poprosił o ustawienie przed skrzyżowaniem znaku ograniczającego prędkość do 
30 km/h na odcinku skrzyżowania. Wniosek dotyczący lamp przy drodze ze Śliwic w kierunku 
Lińska. Lampy nie świecą, być może to wina baterii. 

Radny Eugeniusz Kłopotek przypomniał, że na sesji we wrześniu ubiegłego roku Rada 
wybierała przedstawicieli do Towarzystwa Rozwoju Regionalnego „Promocja Borów 
Tucholskich”. Jest zbulwersowany, bo dopiero 13 maja tego roku, po ośmiu miesiącach 
ukonstytuował się nowy Zarząd. To znaczy, że przez osiem miesięcy nadal to Towarzystwo było 
martwe.  Przedstawił skład nowego Zarządu. Prosi, aby przedstawiciele Powiatu na najbliższym 
posiedzeniu Komisji, na sesji lub pisemnie poinformowali Radę co dalej będzie się działo z tym 
Towarzystwem. 

Starosta Andrzej Urbański poinformował, że wczoraj w Urzędzie Wojewódzkim odbyła się 
konferencja poświęcona szczepieniom. Dodał, że spada wyszczepialność i zbliża się do granicy, 
która powoduje nawrót chorób, o których od dawna nie słyszano. Poinformował, że radni 
otrzymają odpowiedzi na swoje wnioski i interpelacje. 

Przewodnicząca poinformowała, że kolejna sesja zaplanowana została na 12 września. Życzyła 
wszystkim przyjemnych wyjazdów. Dodała, że jeżeli pojawią się dodatkowe środki to być może 
pojawi się konieczność zwołania sesji nadzwyczajnej.  

Ad. 21. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodnicząca zamknęła obrady XII sesji Rady 
Powiatu Tucholskiego. 

Protokołowała:       Przewodnicząca 
                                R a d y   P o w i a t u  

Elżbieta Damasiewicz      

           Ilona Lesikowska 

 


